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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ВІДТВОРЕННЯМ 
ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ПІДПРИЄМСТВ В КОНТЕКСТІ 
ДИНАМІЧНОСТІ ЕКОНОМІЧНОГО СЕРЕДОВИЩА

У статті обґрунтовано ключові аспекти стратегічного управління відтворенням
основних засобів підприємств в контексті динамічності економічного середовища.
Проаналізовано окремі підходи до класифікації показників оцінювання ефективності
використання основних засобів, оцінка яких дозволяє виявити можливості для
оптимізації їх структури. Визначено резерви підвищення ефективності використання
основних засобів. Обґрунтовано особливості формування стратегії управління основ-
ними засобами.

Ключові слова: підприємство, основні засоби, управління основними засоба-
ми, стратегія, оптимізація, модернізація.

Вступ. Стратегічне управління відтворенням та використанням
основних засобів на підприємствах є невід’ємною складовою їх успіш-
ного функціонування та розвитку у сучасних умовах. Основні засоби,
такі як обладнання, машини, транспортні засоби і будівлі, є критични-
ми ресурсами, що дозволяють підприємствам виробляти товари і нада-
вати послуги, задовольняти потреби клієнтів і конкурувати на ринку.
Проте, в контексті постійної трансформації економічного середовища,
ефективне управління відтворенням основних засобів набуває особли-
вої важливості. Економічне середовище постійно піддається змінам че-
рез ряд факторів, таких як технологічні інновації, зміни у смаках спо-
живачів, політична нестабільність, зміни в законодавстві та багато
інших. Ці зміни можуть вплинути на ефективність та потребу у певних
видах основних засобів підприємств. Тому стратегічне управління від-
творенням основних засобів стає важливою складовою успіху під-
приємств, дозволяючи їм адаптуватися до змін у економічному середо-
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вищі та забезпечувати сталу конкурентоспроможність. У даному
контексті актуалізуються такі аспекти стратегічного управління відтво-
ренням основних засобів, як планування інвестицій, оцінка технологіч-
ного ризику, врахування сталості та терміну служби основних засобів,
а також впровадження зелених практик у виробництво. 
Огляд літератури. Питання оцінки ефективності відтворення

основних засобів розглядали в своїх працях такі науковці як Довгалюк
Н. [5], Мулик Т. [8], Проскурович О. [10], Сафонік Н. [11], Тростянсь-
ка К. [12], Череп А. [13] та інші. Проте, зважаючи на інноваційно-ци-
фровізаційні тенденції, необхідність врахування ризиків та невизначе-
ності в процесі відтворення активів, зумовлюють необхідність
подальших наукових досліджень у цій області, що дозволить покращи-
ти управління активами, забезпечуючи більшу стійкість та конкуренто-
спроможність підприємств у сучасних умовах зміни економічного
середовища.
Метою роботи є обґрунтування стратегічних аспектів забезпечення

ефективного відтворення та використання основних засобів під-
приємств в контексті динамічності економічного середовища.
Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах сучасного

глобалізованого світу та динамічного економічного середовища,
стратегічне управління відтворенням основних засобів стає надзвичай-
но важливою складовою успішного функціонування підприємств. Здат-
ність ефективно управляти та підтримувати основні активи, такі як ма-
шини, обладнання, нерухомість, транспортні засоби та інфраструктура,
стає стратегічною перевагою у досягненні стійкого розвитку та конку-
рентоспроможності. Однак, в умовах стійких змін на ринку, технологіч-
ного прогресу та геополітичних факторів, стратегічне управління від-
творенням основних засобів вимагає постійного адаптування та
інноваційного підходу для забезпечення стабільності та ефективності
бізнесу. У цьому контексті розглянемо ключові аспекти та виклики цієї
важливої стратегічної сфери управління підприємствами.
Повномасштабне вторгнення росії в Україну має суттєвий вплив на

ефективність відтворення основних засобів підприємств, адже призво-
дить до складних економічних та геополітичних умов, які вимагають
ретельного аналізу та адаптації стратегій управління активами. Еко-
номіка країни стикається зі значними труднощами через війну, зокрема
це зменшення внутрішнього ринку, інфляція, втрати технологічних ре-
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сурсів і інтелектуального потенціалу, руйнування інфраструктури (рис.
1). В даному контексті стратегічне управління відтворенням основних
засобів повинно бути деталізованим, гнучким та зосередженим на за-
безпеченні стійкості та безпеки діяльності підприємств. При цьому під-
приємства також можуть розглядати можливості для диверсифікації
ринків, зменшення залежності від певних постачальників чи розвитку
нових стратегічних партнерств.

Рис. 1. Тенденції зміни сукупної оцінки прямих збитків економіки
України, млрд дол. США

Джерело: [6].

З економічної точки зору, основні засоби (далі – ОЗ) можна визна-
чити як матеріальні ресурси, вартість яких зменшується в процесі вико-
ристання, очікуваний строк експлуатації яких становить не менше од-
ного року або визначається межами операційного циклу понад один
рік, утримувані підприємством з метою використання в процесі вироб-
ництва, постачання товарів і послуг, надання в оренду іншим особам чи
для здійснення соціально-культурних або адміністративних функцій. Їх
подальше дослідження має важливе значення з різних причин:

– основні засоби складають матеріальну основу виробничих потуж-
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ностей підприємств, вони є необхідними для здійснення виробничої
діяльності та створення товарів і послуг;

– основні засоби, які використовуються у невиробничій сфері,
сприяють покращанню рівня науки, культури, охорони здоров'’ та со-
ціального розвитку суспільства;

– вдосконалення якісного складу основних засобів є передумовою
для підвищення продуктивності праці, сучасні технологічні засоби та
обладнання дозволяють збільшити виробничу потужність, знизити ви-
трати на виробництво і покращити якість продукції.
Дослідження ефективності відтворення основних засобів дозволяє

виявити можливості для оптимізації структури основних засобів, на-
приклад, шляхом заміни застарілого обладнання новітніми технологія-
ми, раціоналізації використання приміщень або розширенням асортим-
енту основних засобів, що підвищують продуктивність та
конкурентоспроможність підприємства. Загалом, в контексті оцінки еф-
ективності використання основних засобів різні автори по різному кла-
сифікують узагальнюючі показники (рис. 2). Показники оцінювання
ефективності використання основних засобів є інструментом для
визначення, наскільки добре підприємство управляє своїми активами
та як можна покращити цей процес з метою досягнення кращої фінан-
сової та операційної продуктивності.

Таблиця 1
Підходи до класифікації показників оцінювання ефективності

використання основних засобів
Автор Зміст

Покропивний С. Ф., 
Круш П. В.

• показники ефективності відтворення основних засобів;
• показники використання основних засобів

Городня Т. • показники стану та руху ОЗ;
• показники завантаження ОЗ;
• показники технічного оснащення підприємства;
• показники ефективності використання ОЗ

Проскурович О., 
Завгородня Т., 
Горбатюк К.

• узагальнюючі показники використання ОЗ;
• показники, які характеризують технічний стан (відтворення)
ОЗ;

• часткові показники використання ОЗ
Череп А. В., 
Клименко А. А.

• показники технічного стану (відтворення) ОЗ;
• узагальнюючі показники використання ОЗ;
• часткові показники використання ОЗ
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Мацибора В. І., 
Збарський В. К.

• показники, які характеризують відтворення ОЗ, (їх техніч-
ний стан);

• показники, що висвітлюють оснащеність підприємства засо-
бами праці;

• показники, які характеризують ефективність використання 
основних виробничих фондів

Волков О. І. • показники, що характеризують склад ОЗ;
• показники структури ОЗ;
• показники технічного стану та утримання ОЗ;
• показники технічного стану та утримання ОЗ

Джерело: складено автором за даними [3, 4, 7, 9, 10, 13].

Важливим завданням для будь-якого підприємства є підвищення
ефективності відтворення та використання основних засобів, оскільки
це сприяє покращенню фінансового стану, підвищенню конкуренто-
спроможності та сталому розвитку. Сукупність резервів підвищення
ефективності використання основних засобів включає в себе різно-
манітні можливості та стратегії, які підприємство може використовува-
ти для оптимізації та покращення управління своїми активами (рис. 2).
Виходячи із вище означеного, умови оновлення й інноваційної

трансформації основних засобів включають наступні аспекти [1, с.
127]:

– цей процес передбачає поступове перенесення і відшкодування
первісної вартості основних засобів на продукцію, що досягається шля-
хом використання механізмів амортизації та включення вартості основ-
них засобів до собівартості продукції; 

– у процесі відтворення основних засобів відбувається одночасний
рух їх споживної вартості (вартості, використаної в процесі виробниц-
тва) та зміни залишкової вартості (різниці між первісною вартістю і
споживаною вартістю);

– інвестиційні ресурси, витрачені на основні засоби, відшкодову-
ються через амортизаційні відрахування протягом певного часу;

– основні засоби зношуються та старіють протягом тривалого
періоду, що є фактором зносу і старіння технологій. Цей процес може
стимулювати необхідність адаптації до нових технологій та забезпечен-
ня конкурентоспроможності підприємства.
Відповідно в контексті підвищення ефективності відтворення основ-

них засобів важливу роль відіграє формування стратегії управління основ-
ними засобами як компонентом стратегічного управління підприємством. 
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Рис. 2. Сукупність резервів підвищення ефективності
використання основних засобів

Джерело: розроблено автором за даними [2, 5, 8, 11].

Цей процес включає в себе розробку планів та дій для оптимізації
використання, підтримки, відтворення та модернізації ОЗ підприємства
(рис. 3). В даному контексті погоджуємось із К. Тростянською та О.
Фелонюк, що «постійний моніторинг і аналіз доступності основних за-
собів є обов’язковим та обґрунтованим, оскільки належна інформація є
важливою для прийняття об'єктивних управлінських рішень щодо зміц-
нення та оновлення матеріально-технічної бази підприємства» [12, с.
123]. Загалом, формування стратегії управління основними засобами є
процесом, що вимагає системного підходу, урахування багатьох фак-
торів та постійного адаптування до змін. Ця стратегія має сприяти під-
вищенню ефективності використання активів, зниженню витрат і забез-
печенню сталості та конкурентоспроможності підприємства. Таким
чином, стратегія управління основними засобами підприємств у сучас-
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ному динамічному економічному середовищі вимагає комплексного та
системного підходу. 

Рис. 3. Особливості формування стратегії управління основними
засобами.

Джерело: розроблено автором.
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Підприємства повинні поєднувати аналіз та моніторинг змін на світово-
му ринку з інноваційними технологіями та стратегічним плануванням
для ефективного використання своїх активів. Сюди можна віднести
вдосконалення процесів, посилення культури бережливого використан-
ня ресурсів, інвестування у цифрові рішення, а також постійний аналіз
та адаптацію до нових умов. Стратегія управління основними засобами
стає важливим інструментом для досягнення сталості та конкуренто-
спроможності підприємств в умовах нестабільності та невизначеності
середовища.
Висновки. У контексті постійної динаміки економічного середови-

ща, стратегічне управління відтворенням основних засобів під-
приємств стає необхідністю для їхньої сталості та конкурентоспромож-
ності. Глобальні зміни, технологічний прогрес, геополітична
турбулентність та зростаюча конкуренція вимагають від підприємств
не тільки ефективного управління своїми активами, але й постійного
адаптування та інноваційного оновлення. В першу чергу важливим є
постійний моніторинг та оцінка відтворення та використання основних
засобів. Сучасні підприємства повинні аналізувати дані, передбачати
зміни та реагувати на них вчасно, що дозволить зберігати конкурентну
перевагу та уникати непередбачуваних ризиків. В даному контексті ак-
туалізується необхідність інтеграції інноваційних технологій та цифро-
вих рішень в управління активами, сприятиме підвищенню продуктив-
ності, зменшенню витрат та створенню умов для більш точного
прогнозування. Підприємства, які інвестують у цифрову трансфор-
мацію управління основними засобами, можуть краще адаптуватися до
змін. Стратегічне управління відтворенням основних засобів стає клю-
човою перевагою, яка допомагає підприємствам залишатися стійкими
та конкурентоздатними в умовах невизначеності, проте вимагає від них
не лише реакції на зміни, але й активного керування ними, визначення
пріоритетів та постійної готовності до інновацій.
Перспективи подальших розвідок лежать у полі оцінки впливу ін-

новаційно-цифровізаційних тенденцій на активи підприємств в умовах
невизначеності зовнішнього середовища.
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STRATEGIC MANAGEMENT OF REPRODUCTION OF 
FIXED ASSETS OF ENTERPRISES IN THE CONTEXT OF 
THE DYNAMIC ECONOMIC ENVIRONMENT

The article substantiates key aspects of strategic management of reproduction of
fixed assets of enterprises in the context of dynamic economic environment. It is determined
that the assessment of the efficiency of reproduction and use of fixed assets of the enterprise
in the context of strategic management is important for various reasons:

- fixed assets form the material basis of production capacities of enterprises, they are
necessary for the implementation of production activities and the creation of goods and
services;

- fixed assets used in the non-production sphere contribute to the improvement of
the level of science, culture, health care and social development of society;

- improvement of the quality composition of fixed assets is a prerequisite for
increasing labor productivity, modern technological means and equipment can increase
production capacity, reduce production costs and improve product quality.

The key approaches to the classification of indicators for assessing the efficiency of
the use of fixed assets are analyzed, the evaluation of which allows to identify opportunities
for optimizing their structure.

Reserves for improving the efficiency of the use of fixed assets have been identified,
including various opportunities and strategies that an enterprise can use to optimize and
improve the management of its assets

The features of the formation of the strategy of management of fixed assets are
substantiated, which should contribute to increasing the efficiency of use of assets, reducing
costs and ensuring the sustainability and competitiveness of the enterprise. It is determined
that the strategy of management of fixed assets of enterprises in the modern dynamic
economic environment requires an integrated and systematic approach, taking into account
many factors and constant adaptation to changes.

It is substantiated that strategic management of reproduction of fixed assets
becomes a key advantage that helps enterprises to remain stable and competitive in the face
of uncertainty, but requires them not only to respond to changes, but also to actively manage
them, determine priorities and constant readiness for innovation.

Keywords: enterprise, fixed assets, management of fixed assets, strategy,
optimization, modernization.
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